

衡阳市交通运输局

对市十六届人大四次会议第 270 号建议的答复

衡市交建复〔2025〕16号（A类）

彭立品代表：

您提出的《关于加大农村公路提质改造养护投入的建议》收悉，经认真研究，现答复如下：

一、关于加大农村公路提质改造养护资金投入的建议

近年来，省、市两级高度重视农村公路养护工作，逐步加大了农村公路养护资金支持力度和管理，一是进一步加大农村公路养护工程资金投入，全省将农村公路养护工程省级补助资金从“十三五”期的 6.1 亿元左右增加到 7.9 亿元，目前仍有逐年增加的趋势；二是新增安排农村公路日常养护资金，按照《湖南省深化农村公路管理养护体制改革实施方案》规定，“省、市、县三级公共财政资金（不含‘替代养路费部分’）用于农村公路日常养护的总额不低于‘1053’标准（县道每年每公里 10000 元、乡道每年每公里 5000 元、村道每年每公

里 3000 元），按照省级 20%、市级不低于 20%、县级 60% 的分摊比例列入三级公共财政预算”，省级按规定落实了 2.2 亿元（全省），市级按规定也落实了 1852 万元（全市）。虽然采取了一系列措施，但目前由于大量农村公路逐步进入大中修窗口期，管养压力非常大，资金缺口仍然存在，我市将根据农村公路的实际情况，按照“轻重缓急”原则合理使用养护工程资金，确保每年养护工程实施里程不低于年报里程的 5%且其中修复养护实施比例不低于 1.6% 的原则，逐步提升农村公路路况水平。同时，农村公路管理养护的责任主体是县级人民政府，我们将督促县级人民政府积极履行主体责任，保障农村公路建设、养护资金投入，进一步提升群众出行水平。

二、关于强化农村公路提质改造的建议

“十四五”以来，我市紧盯发展目标，持续优化农村公路路网建设，实施完成一批提质改造及新建项目。这些项目投资导向精准，聚焦经济社会发展的关键领域和薄弱环节，推动我市经济筑牢“稳”的基础、增强“进”的动能，有效拉动了市域经济高质量发展。

当前，我市正按照省厅要求申报“十五五”公路规划建设项目，积极争取上级政策及资金支持。本次申报涉及农村公路子项十余个，包括亟需更新修整路段、旅游资源产业路建设及老旧县乡道改造、窄路拓宽改造等规划内容。其中耒阳市上报亟需更新修整路段数十个项目 100 余公里，资源

路、旅游路、产业路建设及老旧县乡道改造近百个项目 300 余公里、窄路拓宽改造百余个项目 300 余公里。您提及的仁义镇纸槽村村主干道实际为耒阳市仁义镇仁义至纸槽公路，全长 2 公里，当前，该项目已作为“十五五”旅游路、资源路、产业路建设及老旧县乡道改造向上申报。待获得省交通运输厅正式批复后，将启动项目实施程序，全力推进建设工作。下一步，我市将根据上级政策及财政情况，统筹推进农村公路提质改造工作，切实提升群众出行品质。

三、关于强化安全防护设施的建议

“十四五”期间，我省高度重视公路安全设施的建设和管理工作。一是严格落实公路安全设施“三同时”建设要求。我省严格落实公路安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用的“三同时”要求，加大公路安全设施建设投入，将安全设施投资纳入建设项目预算，大幅提升公路安全运行水平。二是开展积极推进农村公路安防工程设施建设。面对全市农村公路路网韧性和安全运行能力有待加强，安全防护等配套设施不足的情况，我市自“十三五”起就有计划推动对年报管养范围内的农村公路实施安防工程建设。“十三五”期间，我市共完成农村公路安防设施 4917 公里，基本实现县、乡道全覆盖。“十四五”以来，我市在继续推进农村公路安防设施建设，截止目前，已完成农村公路安防设施 5059 公里，基本覆盖年报管养范围内的农村公路。下一步，我市将继续高度关注农村公路安防设施建设，积极督促各县

市区人民政府履行主体责任，加强对农村公路安防设施的养护管理，通过日常养护和专项养护等方式及时修复运营工程中的防护能力衰减、损坏问题，巩固安防设施建设成果。

衷心感谢您对衡阳市交通运输事业发展的关心和支持。



责任领导：戴诗庭

承办人：廖龙辉

联系电话：0734-8850042

抄送：市人大联工委（2），市政府办（2）。